

К 365-летию пожарной охраны

29.04.2014

Пожары на Руси были издавна одним из самых тяжелых бедствий. В летописях они упоминаются и как одно из мощных орудий борьбы с врагами. По несколько раз выгорали города Юрьев, Владимир, Суздаль, Новгород.

Вплоть до 15 века пожар считался большим, если огнем уничтожалось несколько тысяч дворов. Если сгорало 100-200 домов, то о таком пожаре не говорили. При пожаре никто не принимал мер по его тушению – спасали только детей, имущество. Развитие крупных городов привело к увеличению их населения, строительству новых зданий. Увеличились и масштабы пожаров. Пожар 1356 года за 2 часа уничтожил практически всю Москву, включая Кремль и посады. Крупные пожары оставили след в истории многих городов.

Низкий уровень общественной организации и технической культуры оказывали негативное влияние на катастрофические последствия возникающих пожаров.

Феодальное общество, основанное на глубоких социально-экономических противоречиях, оказалось полностью неспособным к борьбе с пожарами. Степень общественной организованности была значительно ниже, чем во времена господства Римской империи. Не было единой структуры, которая могла бы противостоять огню. Поэтому по мере развития и укрепления государственности предпринимались попытки изменить сложившееся положение.

Результатом явилось принятие многочисленных противопожарных правил, которыми государственные структуры хотели оказать влияние на обстановку с пожарами, соблюдение населением мер предосторожности обращения с огнем.

В частности стала вводиться ответственность за поджоги, небрежное обращение с огнем. Вышедший в 11 веке сборник законов, известный под названием «Русская правда», устанавливал, что поджигатель и члены его семьи за содеянное обращались в рабство, а их имущество шло в казну. Судебник 1497 года усиливает меру наказания за поджог: «Зажигальщику животе не дать, казнить его смертной казни».

Организация пожарной службы на Руси связана с именем великого князя Московского и всея Руси Ивана 111. В те времена причин для возникновения пожаров имелось достаточно: это и наличие печей без дымоходов, использование для освещения свечей, лампад, применение открытого огня ремесленниками вблизи жилья. С 1453 по 1493 год Москва полностью выгорала до тла 10 раз.

Если сборник древнерусских законов содержал законодательные меры только против поджигателей, то меры Ивана III в отношении ремесленников были первым нормативным актом противопожарной безопасности на Руси. Из него следует, что главной причиной большинства пожаров была полная беспечность населения при использовании огня.

Пожары полыхали по-прежнему. Необходимо было не только предупреждать возникновение пожаров, но и создавать такие условия, при которых было бы возможно с ними бороться.

В начале 16 века по указу Ивана III в Москве создается пожарно-сторожевая охрана. Службу здесь возглавляли решеточные приказчики. В помощь к ним от каждых 10 дворов выделялся один горожанин. Службу решеточных приказчиков контролировали должностные лица из дворян. В помощь к ним из жителей «десятские, сотские, тысяцкие» поднимали население в случае пожара.

Основная техника для борьбы с огнем – ведра, топоры, ломы, бердыши, рогатины. Багры, заступы, крючья, лестницы. Важнейшей заботой каждого города было водоснабжение. Большое количество воды, необходимое для целей пожаротушения, заставляло людей искать способы ее доставки от источника в городские кварталы.

На Руси первые каменные здания начали строить после пожара в Москве в 1382 году. Царские указы о суровом наказании виновников пожаров чередовались с требованиями применять при строительстве

камень. В 1493 году по указу Ивана III вокруг Кремля возводят стены, гидротехнические сооружения, копают пруды. А спустя 152 года сносят все деревянные постройки на расстоянии 200 м от стен Кремля. К концу XV века в Москве улицы расширяют, городские стены возводят из огнестойкого материала.

И все же пожарное дело в эпоху средневековья развивалось медленно. Главным способом борьбы с огнем был снос ближайших к пожару строений.

Преобразование пожарной охраны на Руси начинается с середины XV века. Действующие до этого времени указы и распоряжения носили в основном запретительный характер. В 1547 году эти меры дополнил указ Ивана Грозного, обязывающий жителей Москвы иметь на крышах домов и во дворах чаны с водой. Это был, безусловно, прогрессивный указ, т.к. население могло оперативно ликвидировать небольшое загорание своими силами.

С развитием промышленности, ремесел, роста населения пожары становились тормозом экономического прогресса. Созданная пожарно-сторожевая охрана не могла оказать серьезного противостояния огню.

С учреждением в 1550 году стрелецкого приказа на пожары в Москве стали посылаться стрельцы. Это, конечно, был значительный шаг вперед, имевший ряд положительных моментов. Во-первых, это была военная организация, которую отличала определенная дисциплина, подчинение командиру, привычка к совместным действиям. Во-вторых основу вооружения стрельцов составляли бердыши, топоры, т.е. те инструменты, которые могли использоваться при разборке горящих строений. В-третьих, они дислоцировались в постоянных местах (в Москве было несколько стрелецких слобод). Россия стала первой страной в мире, использующей для борьбы с огнем воинские подразделения.

В 1582 году правила пожарной безопасности, действующие на территории Москвы, были распределены и за ее пределы. Для контроля за соблюдением правил Борис Годунов в 1603 году разделил столицу на 11 округов, назначив в каждом из них ответственным за «бережение от огня» члена Боярской Думы.

В 1863 году был открыт завод противопожарного оборудования, а в 1904 году начал издаваться журнал «Пожарное дело». Российское пожарное общество являлось членом Международного пожарного совета.

Октябрьская революция и последующие за ней события привели к росту числа пожаров. В 1918 году был принят Декрет Совета народных комиссаров « Об организации государственных мер по борьбе с огнем». Это был исторический документ, который стал на долгие годы правовой основой противопожарной защиты и развития противопожарной службы в нашей стране.

Развитие промышленности и науки в сочетании с осознанием важности вопросов надежности в области пожарной безопасности привело к тому, что конно-бочечные обозы начали заменяться пожарными автомобилями, а постовые на пожарной вышке связью через телеграф и телефон.

В рамках Министерства внутренних дел начали повсеместно формироваться службы пожарной охраны. На пожарную охрану МВД возлагалась задача по профилактике пожаров и их тушению.

В годы Великой Отечественной войны пожарные не укрывались в убежищах, а занимались ликвидацией загораний.

Послевоенный период и последующие годы характеризуются дальнейшим укреплением позиций пожарной охраны. Появление пенообразователя, новых видов противогазов, увеличение парка пожарной техники, создание профессионального ядра специалистов позволило значительно вперед продвинуть пожарную безопасность в целом.

В наши дни у пожарных боевая одежда с более высокой степенью защиты от температурного воздействия, воздушные противогазы и наличие пожарной техники, оснащенной механизированными инструментами и рукавами, включая пожарные вертолеты, корабли и поезда.

Но пока пожары происходят, профессия пожарного будет востребованной.

Мирного неба Вам и пусть огонь будет гореть в ваших сердцах!

С праздником! С Днем Пожарной охраны!

Пресс-секретарь Управления МЧС

по Южному округу г.Москвы Еремина Наталья.

(по историческим материалам)

Адрес страницы: <http://zyablikovo.mos.ru/presscenter/news/detail/996491.html>

[Управа района Зябликово](#)